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Kibújt a báránybőrből.
[Tisza Pista csattogtatja a farkasfogait.]

Tisza Pista gróf, a kinek sikerült 
félrevezetni, leszerelni a Kossuth Fe- 
rencz pártját, kibújt a báránybörböl. 
Ma már nemcsak a delegációban ; de 
a képviselöbázban is dühödten csattog­
tatta a farkasfogait.

Őrületnek nevezte, hogy a magyar 
nemzet nehány el nem ámított, el nem 
hódított és az ö fekete boszorkány vi­
lágától, kilátásba helyezett golyóitól és 
akasztófáitől nyavalyatörésre nem ré­
mitett, igaz kurucz képviselői rendíthe­
tetlenül küzdenek a magyar nemzet 
törvényekbe iktatott, királyi efüvesek­
kel szentesített jogaiért. Pedig hát nem-e 
ennek az ellenkezője őrjítő dolog; 
hogy a magyar nemzet felelős minisz­
terelnöke ortályoskodik igy? És még 
azt is oda meri kiáltani ez a pöfkös 
méreg-gomba ember, hogy elsöpri azo­
kat a nemzet haragja, a kik a nemzet 
boldogulásának útjába állanak ... Jól 
megértsétek! Tisza azokra értette ezt a 
fenyegetést, a kik az osztrák gyüle- 
vészeket ki akarják szorítani az or­
szágból ! De rágja meg a szót Tisza 
Pista, mert a magyar nemzet ma 
már sem nem oly buta, sem nem 
oly gyáva, sem nem oly becstelen,

hogy az ö osztrák-szolga politikája 
mellé lehetne téríteni vagy vásá­
rolni; éppen azért, ha a nemzeti 
harag föltámad, a Tiszáék gárdáját 
fogja kisöpörni, kikorbácsolni.

Ezeknél fogva mégis köszönjük 
Tisza Istvánnak, hogy ma a képvise­
lőházban a nemzet színe előtt kibújt 
a megtévesztésre viselt báránybörböl 
és igazi alakjában mutatta be magát, 
midőn a bécsi maszlagtól megdühödt 
farkas módjára csattogtatta fogait; mert 
a leplezetlen erőszakosságával, durva­
ságával és a nemzetét megrontó, fel­
áldozó bécsi rut, istentelen bálványimá­
dásával észre téríti az elkábitottakal és 
mint egy ember fog ismét küzdeni a 
magyar képviselöház minden önérdek­
nélküli igaz kurucz tagja. Ezen harczra- 
ámadásnak voltak az első csatárai a 
lallgatag, a jóidéig megbüvölt Kossuth 
Ferencz pártról Kubik Béla, Rákosi 
Viktor, Marjai Péter és a többiek, a 
kik vihart támasztva szorították sarokba 
a lefelé burgzsandárként gőgös, durva 
és lelketlen Tiszakapitányt, aki végre 
cibujt a báránybőrből. Résen álljunk 
tehát, nehogy a bécsi konczokért nem­
zetét megcsufolja, összemarja ez a fo­
gait csattogtató dühödt farkas.

ifjabb Móricz Pál.

Örs:
(Kezdődik a tán ez.)

Eredeti tudósításunk.
A jogaiból mezítelenre kivetkeztetett 

magyar nemzetnek, a sajátjából, egy egész 
öltöző-ruhára volna szüksége, az osztrák- 
kegytől megmaszlagolt Tisza Pista meg azt 
erőszakolja, hogy elégedjék meg ez a szá­
zadok óta csalt, századok óta fosztogatott, 
századok óta nyomorgatott, gyilkolt, gyalá- 
zott nemzet a Pitreich uréktól idevetett, 
Dyütt katona-kabátról leszakadt matériáju 
pitykécskével.

Azonban a nemzetet nem fogják többé 
Tiszáék lépre vinni. Hiában erőszakoskodik, 
hiában fenyegetődzik, hiában gorombáskodik 
Tisza Pista és az ő gárdája, mint a mai 
országgyűlésen is cselekedte a kapitány 
ur. Egyebet nem érnek el, minthogy a 
kenyértörés mielőbb elkövetkezik és ha kitart 
a nemzet: igy vagy úgy . . , de szaba 
dúlni fog a bécsi pióczáktól és a Tisza Pista 
féle mindenre kapható osztrák huszároktól 
... A mai ülés villámlásai és izgató jele­
netei távoli menydörgésként hatnak, melyek 
a kitörő vihart jelezik.

Tisza Pista azt kakaskodta, hogy a ki­
törő vihar a nemzeti jog harezosait fogja 
elsöpörni, pedig a férges kétiejü sas tábo­
rába fog beütni a haragos Istennyila ! Üs­
sön is beléjök mielőbb a miért paczkáztak a

A Blaháné aratása.
Három forró hangulatú estén át ünne­

peltük a mi messze hires csalogányunkat, 
aki mostani kőrútjában lép föl utólszor bo- 
korugrós szoknyában népszínmű szerepekben.

Mert ha a színpadot talán nem is, 
eddigi szerepkörét végleg odahagyja. Ha föl­
lép ezentúl a Nemzeti színházban, mint an­
nak örökös tagja, nem játsza többé Török 
nirónét, Felhő Klárit, meg a többi hires 
terepeit, hanem egészen uj, olyan szerep­
körben fog bemutatkozni, melybe immár 
belenőtt.
.... A tűzről patlant menyecskéknek nincs 
többé hivatott ábrázolója. A minthogy Ta- 
mássy halálával nincs aki Csillag Pistát, 
kátyol Ferkót, Göndör Sáadort, meg a többi 
jnagyar paraszt legény-szerepeket méltóan 
betölteni tudná.

Hát e miatt nem árt egy kissé gon­
dolkozóba esni. Mi lehet annak az oka ? 
Kégi hires színészeink halálával vagy vissza- 
tonultával a népszínmű is eltünedezik szín­
padainkról.

Nincsen talán érzék iránta közönsé­
günkben ? Dehogy, hiszen az uj népszín­
műveket, bármily sekélyesek és tartalmat­
lanok is, a közönség nagy érdeklődése mel­
lett adják. Gárdonyi Bora, pedig, az egyet­
len igazán értékes köztük, a Nemzeti szín­
ház jubilált müsordarabja.

Vagy talán az uj szinésznemzedék nem 
tud tehetségeket fölmutatni ? Azt sem mond­
hatjuk. A fővárosi színházak szinte dúskál­
nak az újonnan feltünedező talentumokban, 
a vidékiek majd mindegyike szintén fel tud 
mutatni két-három értékes tehetséget.

Hát akkor hol a hiba, miben keressük ?
Abban, hogy magyar színésznek nem 

ambieziója a népszínmű szerep.
Pedig ez nagy, igen nagy hiba.
A fővárosi színházak már jó ideje 

elhanyagolják ezt a műfajt. A legösszetanul- 
tabb és kitűnő erőkkel rendelkező Vígszín­
ház a legnagyobb dicséretnek azt tartja, ha 
egy-egy franczia trágárság előadása után 
azt mondják róla, hogy ezt még Páriában 
sem adják jobban.

De hát lehet az magyar színész méltó

ambicziójának tárgya, hogy a párisi színész­
nél is párisiasabb legyen ?

Vagy ott van a Népszínház, melynek 
hagyományai egyenesen rászorítják, vagy rá 
kellene hogy szorítsák a népszínmű felka­
rolására. No hiszen jó helyt kereskedünk. Ez 
a színház, mikor az örökös primadonna há­
borúságtól egy kis lélekzethez jut, mohón 
veti rá magát a léha franczia és a hülye 
angol operettekre.

A Magyar szinház ? Az nem egyébb, 
mint a kóristánék szépségére gründolt köz­
kereseti társaság. Annak ugyan nem nagyon 
fáj a feje a népszínműért. A neve igazi lu- 
cus a non lucendo. Magyar szinház, mert 
nem adnak elő benne jóravaló magyar da­
rabot.

A vidék meg — indul mindenben ezek 
után. Ami értéktelen léhaságot, ocsmány 
malaczságot azok a maguk közönségének 
föltálalnak, azt hűségesen hordják szét a 
vidéki városokba, megmételyezve büzhödt 
lehelletükkel a vidéki színházak addig érin­
tetlen tiszta levegőjét.

S ezzel egyetemben a vidéki színészek

Sirolin
A legkiválóbb tanárok 6* or­
vosoktól mint hathatós seer: tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos
bajainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen 
^adozökmU influenza után »Ä
szünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárak- 
hun üvegenként 4. kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg «lanti czéggel legyen ellátva
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becsületes, a hűséges, az önfeláldozó ma­
gyar nemzettel.

A mai ülést Perczel Dezső elnök ve­
zette. A jegyzőkönyv hitelesítése után napi­
rend előtt Polonyi Géza megemlékezik azok­
ról a hírekről, hogy a kormány a házszabá­
lyok revíziójára készül. Már most megemlíti, 
hogy a házszabály a pártok megegyezésével 
jött létre és a pártok megegyezése nélkül 
meg nem másítható. Reméli azonban, hogy 
nem lesz a helyzet oly kényszerítő, a mely­
ben ezzel a kérdéssel foglalkozni kell. A 
delegáczióról szólva megemlít nehány tör 
vénytelenséget, melyet a hadseregben elkö­
vetnek és a melyre sürgős orvoslást Ígért a 
kormány. A magyar katonáknak még a 
nevét is németre fordítják a hadsereg­
ben, a kiszolgált katonák írásait a magyar 
hatóságok számára németül állítják ki és a 
kaszárnyák felirata is német. Legalább ily 
dolgokban meg kell nyugtatni a magyar köz­
véleményt.

Kass Ivor báró : Meglesz ! Meglesz !
Polonyi folytatja és a mikor felemlíti, 

hogy a delegaczióban szóvá tettek olyanokat, 
a melyek oda egyáltalán nem valók, hozzá 
fűzi, hogy daczára ennek, Appcnyi is, a 
függetlenségi parti Ugrón is hozzászolottak 
a tilalmas tárgyakhoz. Majd visszatér a ka­
tonai kérdések forrására, Ápponyi memo­
randumára és kérdi, vájjon ebben a memo­
randumban, a mely kétségtelen lökést adott 
az úgynevezett nemzeti kövételményeknek, 
benne volt-e a vezérlet! és szolgálati nyelv 
igen vagy sem ? Kérdi ezt azért, mert erre 
nézve különféle verziók keringenek. (Mozgás 
a dissidensek padján.) Szemére veti a nép­
pártnak, hogy egyik vezető embere, Ra- 
kovszky István a delegáczió albizottságaiban 
németül beszélt. (Zaj a néppárton.)

A delegáczió nem képviselhet birodalmi 
eszmét. (Úgy van! Úgy van ! a szélsőbalol­
dalon) Most pedig erre fújta fel magát, ho­
lott voltaképpen csak bizottság volna. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

A napirendre tértek át, az ujonczmeg- 
ajánlásról szóló javaslat folytatólagos tár­
gyalására.

Elnök : A miniszterelnök akar szólni.
Halljuk Pitreiohot!

Tisza István nyilatkozik a Polónyi sza­
vaira.

Hellebbronth : Halljuk Pitreiohot !
Tisza István gróf: Kérem én nem aka­

rok párbeszédeket folytatni. A mi a katonai

ambiczióját is helytelen czélok felé irányoz­
zák. Mmdeniknek az a vágya, hogy kitűnő 
párisi, londoni, vagy mit tudom miféle ala­
kítást mutasson be, csak arra nem törek­
szik, ami természetes hivatása volna : hogy 
élethü természetességgel tudjon magyar ala­
kokat ábrázolni.

Pedig az csak természetes, hogy az a 
franczia, angol, német színész mindig jobban 
fogja tudni a maga nemzeti alakjait szín­
padra hozni s csak nevet a magyar kollé­
gán, aki az ezópusi béka módjára kézzel- 
lábbal töri magát azért a kétes dicsőségért, 
hogy hozzájuk hasonló legyen.

Holott ebben a törekvésében, ha a 
legjobbat adja is, mindig csak értéktelen 
utánzattal állhat elő.

No hát ez nem jói van igy ! Magyar 
színész, ha értékeset és igazán eredetit akar 
fölmutatni, azt a népszínműben teheti. Itt 
versenyen kívül áll. A maga lelke kincseit 
tárhatja föl s nem értéktelen idegen után­
zatot. Művészete valódi drágakő lesz, nem 
olcsó cseh üveg.

Ha a fővárosi közönség, melynek csak­
ugyan kútba esett az érzéke a népies iránt, 
nem alkalmas rá, hogy a népszínmű ujjá-

szolgálati okmányok nyelvét illeti, azok az újí­
tásnál fognak érvénybe jutni. Ugyanez áll a 
laktanyák feliratára. Ezt tisztába hoztuk, nyi­
latkozott róla a hadügyminiszter is. Azt csak 
nem kívánja senki, hogy nyomban kalapá­
csot ragadjunk kezünkbe és leverjük a ka­
szárnyák feliratát. (Zaj a baloldalon. Fel­
kiáltások : Most tapsoljanak !)

És most a tisztképzés és nevelésügyére 
tér át, hogy az ezen a téren elért eredmé­
nyekre rámutathasson. Ebből elsőben is az 
alapítványi helyekre, a melyekről tegnap 
terjesztődött be törvényjavaslat. Az 1867. évi 
VII. t. ez. magyarázza és bizonyítgatja, hogy 
a hadseregre a közös hadsereg kifejezést 
helyesen alkalmazta ő, de alkalmazta And- 
rássy is, meg Deák Ferencz is. (Zaj a bal­
oldalon.) A hadsereg vezérlete és vezénylete 
körül ne bolygassuk meg a felségjognak ezt 
illető alkotmányos felségjogait.

A korona és nemzet.
Ne bolygassuk meg a korona és a 

nemzet között való egyetértést (Zaj a balol­
dalon.) Az önök viselkedése (az obstrukto- 
rokra mutat) megfosztja a többséget szólás- 
jogától. Önök korlátozzák a szólásszabadsá­
got ! (Nagy zaj, tiltakozás a baloldalon.) A 
67 es alapon nagy vívmányokat értünk el a 
nemzet érdekeben. Nagyon sok feladat vár 
reánk a szabadelvüpárt katonai programmjá 
val,de a kivitelre nézve is megvan a teljes össz­
hang. Az uj alapítványi helyek öregbíteni 
fogjak a magyar tisztek számát és az a 
nyelvi beosztással, a mely használódik, ma­
gyarosító hatást gyakorol majd. (Derültség a 
baloldalon.) Az az elem, a mely most kerül 
majd be a katonai nevelőintézetekbe, az 
többé a magyarságra nézve elforgácsolódni 
nem fog, ellenkezőleg magyar marad és öreg­
bíteni fogja a magyar tisztikart a közös had­
seregben.

Tisza szerint mi a magyar 
vezényszó ?

Eddig a tisztek nagyrésze az osztrák 
társadalomhoz tartoztak, ezentúl a mi társa 
dalműnkből is kikerül egy egész sereg. Utal 
a hadügyminiszterre és ezzel kapcsolatban 
Apponyi gróf határozati javaslatára, a me­
lyet elfogadtak és a mely szintén óriási lé 
pest jelent magyar nemzeti irányban. Ezek­
kel sokkal nagyobb eredményt érünk el, 
mintha érvényesíthettük volna a magyar ve­
zénylet és szolgálati nyelvet. (Kaczagás a 
baloldalon.) Az eredmények, a melyeket 
teszünk intenzivek magyarság tekinteteben,

ébresztését keresztülvigye, tegye meg azt a 
vidék, melynek közönsége nem vágta el tel­
jesen a közösséget a föld népével.

nemsrc3*ín;2i-.vi

Menjen elöl jó példával Debreczen ! A 
Csokonai kör szinmüpalyázatait ez a czél 
vezethetné. Az egyetlen tiszta magyar ta­
lajból kihajtott színpadi műfaj 1'elkarol.ása 
van oly magasztos czél, hogy kiérdemelje 
egy előkelő irodalmi testület pártolását. S a 
debreczeni színpad fényes múltja egyenesen 
megköveteli, hogy az ország legjobb nép­
színmű előadásai itt legyenek. Debreczeni 
színésznek az volna a legnagyobb dicsérete, 
ha a legjobb Göndör Sándort, Finutn Ró­
zsit, Gonosz Pistát, a mi színpadunkon le­
hetne látni. Debreczeni színigazgatónak pe­
dig egy kis változtatással a Paulay hires 
mondása legyen a jelszava, népszínművet 
vagy jól kell adni, vagy sehogy — de 
adni kell!

Az erre való törekvés a mostani évad 
ban már meglátszik, De ez még nem eleg. 
Színészeinknek, hu igazán jó, jellemz tes 
népszininüelőadásokat akarnak fölmutatni, 
neki kell látniok annak, hogy a népéletet 
tanulmányozzák. Itt Debreczenben, de meg 
a nyíregyházi nyári tartózkodásuk alatt is

1904. márczius 4.

de mi a magyar vezényszó ? Néhány szónak 
magyarul való gépies betanulása. (Kaczagás
a baloldalon. Zaj.)

A mit önök hirdetnek az csak külső 
máz. (Zaj a baloldalon.)

Hogy lett Tisza miniszterelnök ?
Hellebronth : Pedig mi szereztük meg

magának a bíboros széket.
Lengyel: H* nincs obstrukezió, soha­

sem lett volna miniszterelnök I
Tisza István gróf : A végrehajtás lojá­

lisán történik.
Lengyel: Kitüntették Pitreichot és ez 

beszól I
Tisza István : Nem valósult meg min­

den, de a mi megvalósult, az becsületesen 
történt meg. Nehéz uralkodni a hazafiul el­
keseredésen, a mikor az ember látja az urak 
munkáját. (Az obstruktorokra mutat, a hol 
erre derültség támadt.) Önök az okai annak 
a nagy nyomornak, a mely az országban 
támadt.

Felkiáltások a baloldalon : Ez nemigaz.
Tisza kapitány személyeskedik.

Tisza István gróf : Hogy az adók be­
hajtása egy évig szünetelt, abból is nagy 
dolgok származhatnak, de származtak is. Az 
anyagi kár mellett ott az erkölcsi kár. Néz­
zék meg, micsoda agitácziók folynak az or­
szágban. Közönyösen nézik-e, hogy ime egy 
éve majdnem, hogy ex-lexben vagyunk. És 
ez az állapot megingatja a törvények tisz­
teletet, amelyen aztán mindenki túl teheti 
magát.

Küblit : Könnyű Katót tánezra vinni !
Tisza :, Felvette-e a képviselő ur nap­

dijait ?
Knbik : Igen !
Tisza : Pedig ex lex van !
Hellebront Géza : Hát a miniszterek 

nem vették fel ? Hát a czivillistát nem fizet­
ték ki ?

Tisza István : Most mikor annyi a 
teendőnk minden téren, vessünk véget en­
nek a tespedésnek. .Vessünk véget ennek a 
tatárjárásnak ! (Taps a jobboldalon.) Meg­
kísértett minden békés fegyvert, a rábeszé­
lést, a türelmet. Magára vonta a közvéle­
mény gunyját, hogy hát hol is az erély? 
Most az utolsó pillanat a küszöbön. Kérve

száz alkalmuk nyílik, hogy megfigyeléseket 
tegyenek, élő mintákról tanulmányozzanak. 
Tessék az alkalmat megragadni s akkor 
lassankint eltűnik eddigi népszinmüelőadá- 
saink igen nagy hibája, hogy t. i. a termé­
szetesség híjával vannak.

S most bocsánatot kérünk az olvasó­
tól, aki a ez lm után ítélve bizonyára valami 
érdekes intimitást várt Blaha Lujza életéből. 
Sokkal fontosabbnak tartjuk az elmondot­
takat a nagy művésznő életéből vett bármily 
apróságnál. .

Meg aztán tulajdonképen mégis csak 
a Blaha Lujza aratásáról van itt szó.

A veté t ő becsülettel elvégezte. Meg­
mutatta, hogyan kell nagyon egyszerű esz­
közzel nagy művésznek lenni, megmutatta, 
mily kimeríthetetlen kincsesház a színészre 
nézve a népélet, ha azt valójában ismeri, 
megmutatta, hogy magyar művész tisztán a 
magyar faji sajátságok művészi feldolgoz 
val emelkedhetik tündöklő magasságba.

Hogy lesz-e aratása ?
Annak a társadalom, a magyar szín­

mű Írók és legfőképpen a magyar színészek 
a megmondhatói.

Dr. Csűrös Ferenci.
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kérem az urakat, álljanak meg az őrüle* 
utján. (Zaj a baloldalon.) Az alkotmány nem 
azért van, hogy folytathassák szólásaikat. A 
magyar nemzetnek élnie kell és hogy élhes­
sen, össze kell tiporni azokat, a kik en­
nek útját állják. (Taps, éljenzés a jobb­
oldalon.)

Knbik Béla személyes kérdésben szólal 
fel, A miniszterelnök szólót itt nevetségessé 
akarta tenni. Elmondja, hogy Apponyi gróf 
is megengedhetőnek tartotta a tiszteletdij fel­
vételét. de felvette Khuen gróf is.

Szünet következett.
As ártatlanul szenvedők.

Szünet után
Hess! Pál beszélt. Kijelentette, hogy a 

rendkívüli eszközöket a Kossufh-párt sem 
helyesli. Tisza oly durván és kihívóan tá­
mad, hogy egyenesen fölhívja az ellenzéket 
a megtorlásra.

Miután a Ház nem volt határozatképes, 
tiz perez múlva folytatta beszédét.

Szemére vetette a kormánynak, hogy 
az ártatlan katonákon állott boszut az ob- 
strukezióért. A szegény, tehetetlen embere­
ken gázolt keresztül. Felhozta a debreczeni, 
bileki, szegedi bakák esetét. Azok jogosan 
cselekedtek, mert már akkor polgárok vol­
tak. Az nem lázadás, amikor a polgári sza­
badságukat követelték és nem izgatás, ami­
kor a Kossuth szobrát megkoszorúzták.

— Hát Formanek főhadhagy ?
— Hát mikor osztrák tisztek a „Wacht 

am ReinM éneklik, nem izgatnak ?
Vlsontaí Soma az izgatott közbeszólá­

sok után a napirendhez szól és az ujoncz- 
javaslatot nem szavazza meg.

Marjai Péter a protestáns papság ér­
dekében szólalt fel, mire Tisza rövid válasza 
után az ülés véget ért.

Vármegyénk és a közelvidék.
Kivándorlás a Hajdúságból. Do­

rogról még egyre tart a kivándorlás. Most 
már nemcsak egyes családok, férfiak, de 
még magános nők is vándorolnak ki Ameri­
kába. így útlevelet kapott újabban özvegy 
B. Simon Antalné és Zólyom Mária, a kik 
együtt indulnak el a hosszú idra, örökre 
búcsút mondván hazájuknak.

Elevenen eltemetve. Rakamazi tu­
dósítónk borzalmas szerencsétlenségről 
értesíti lapunkat. Márczius 2-án Raka- 
mazon Suller Károly jómódú gazda­
embernél pinczecsinálás közben halá­
los kimenetelű szerencsétlenség történt. 
Suller tegnap meglehetős nagy pincze- 
gödröt ásatott, mit azonban nem tá­
masztottak meg s igy ma az ott dol­
gozó két kőművest és a gazdát magát 
is a beomló föld maga alá temette. 
Suller azonnal meghalt, 4 gyermeket 
hagyott maga után ; a kőművesek egyi­
kének mindkét lábszára térden felül 
eltörött, míg a másik oly súlyos belső 
sérüléseket szenvedett, hogy az is a 
halállal vivődik. A szerencsétlenül jár­
tak mindenike családos ember.

Miklósey Ferencz végrendelete. 
Az összes hazai lapokat bejárta az a hir, 
hogy a nemrégiben elhunyt Miklósey Ferencz 
henczidai birtokos összes vagyonát végren- 
deletileg a tudományos akadémia, vagy egy 
majdan felállítandó nemzeti hadsereg czél- 
ja'r.a hagyta. Ezzel kapcsolatban a lapok 
ulönféle komentárral kisérték az elhunyt 
irtokos tényét. Azonban megérkezett a hi­

vatalos czáfolat. A b.-újfalui kir. járásbiró- 
s * megkűldötte Biharvármegye árvaszéké­
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nek az elhunyt birtokos végrendeletét E 
végrendelet szerint az összes vagyon álta­
lános örököseivé a végrendelkező két fiát, 
Miklóssy Pált és Viktort jelölte ki.

Szörnyű tragédia Nagyszalontán,
Elgázolt és öaszeégett laány.

Nagyszalonta egyik vagyonosabb gazda­
emberének szolgálatában állott hosszabb idő 
óta Szőllősi Sára nevű leány, mint mind - 
nes cseléd. Takaros, szép parasztleány volt, 
amellett ügyes és munkaszerető. Gazdája 
megszerette a szorgalmas leányt és Szőllősi 
Sára, mintha a csa'ád tagja lett volna, 
olyan bánásmódban részesült.

A szemrevaló leányra szemet vetett a 
nagyszalontai legények java. Tetszett nekik 
Szőllősi Sára, ez azonban fittyet hányt min­
degyik közeledni akaró udvarlójára. Sok fi­
atal legény szive dobogott hevesebben, mi­
kor meglátta a csinos cselédleányt, kit iri­
gyeltek is a többi leányok. De Szőllősi Sára 
nem törődött semmivel, csak végezte dolgát 
lelkiismeretesen. Bejáratos volt a házhoz 
egy Vargyas Péter nevű legény azon a ré­
ven, hogy lakott annál a gazdánál. Köze­
lebbi ismeretségbe jöhetett igy a leánynyal 
és komoly szerelemre gyuladt az ő szive is. 
Folytonos szerelmi ajánlatokat tett Szőllősi 
Sárának, nem egyszer megkérte a kezét, de 
a leány nemmel felelt mindannyiszor.

Ab utolsó jóslat.
A barátság fonala azért nem szakadt 

meg a két fiatal között. A legény szeren­
csét próbált a többszörös kikosarazás után 
is. udvarolt tovább szerelmének a legna­
gyobb komolysággal. A leány pedig nem te­
hette, hogy csaknem a házhoz tartozó le­
génytől teljesen elforduljon.

Együtt beszélgettek Szőllősi Sára és 
Vargyas Péter tegnapelőtt, szerdán este is. 
A társalgás vége felé újra kérlelte Vargyas 
Péter a leányt :

— Hallgass meg Sára, gyere hozzám 
féleségül. Jó doldog lesz nálam !

A nagy szerelmi ajánlatra, melyet pi­
rulva tett a legény, egykedvűen adta meg a 
visszautasító választ Szőllősi Sára.

— Nem megyek én magához Tógyer,1 
hagyjon nekem békét !

— Na vigyázz Sára ! folytatta a legény 
most már haragosan — ha nem hallgatsz ! 
meg, az Isten is megver. A tűz fogja el­
pusztítani a testedet.

Az erős kifakadásra megborzadt a 
leány, faképnél hagyta az átkozódó szerel­
mest. S a szörnyű átok egy napra ez eset 
után bekövetkezett.

A tragédia.
Tegnap délelőtt a gazdája kocsijával 

hazafelé tartott Szőllősi Sára egy megbízatás 
után. Amint a Törökös-utczán haladtak, a 
két ló megbokrosodott. A kocsi elvesztve az 
egyensúlyt, felborult s a szerencsétlen leány I 
a kocsi alá került. A boldogtalan teremtés 
egy pillanat múlva halálos sérüléssel t rült 
el a földön. Le akart ugrani a kocsiról, de 
ez oly szerencsétlenül történt, hogy a kere­
kek elütötték és agyonzuzták. Haldokolva, 
teljesen eszméletlenül szedték fel a szétron­
csolt testet a kocsiutról és bevitték a leg­
közelebbi házba, mig az orvosi segítség meg­
érkezik. Ekkorra azonban az elgázolt leány 
kiszenvedett.

Jött az orvos pár perez múlva, de 
későn jött. Ezenközben ismeretlen okból ki- 
gyuladt a ház teteje, melynek egyik szobá­
jában ott feküdt a fiatal leány szétroncsolt, 
holtteste. A tűz gyorsan harapódzott tovább 
s mire lokalizálták, a holttestet elszenesedve 
hozták ki a romok alól,

A borzasztó szerencsétlenség izgatott­
ságba hozta egész Nagyszalonta lakosságát 
s a babona hívői most élénken tárgyalják, 
hogy a szerelmes legény átka beteljesedett
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II az újság ?
Szerencsétlenség medvevadásza­

ton Schlösser Márton báró. egv volt német 
katonatiszt, aki évek óta Port-Angelesben, 
az északamerikai Washington államban la­
kott, a minap, mint onnan jelentik, vadá­
szatra indult a hegyek közé. Kirándulásáról 
hosszú ideig nem tért viasza, miért is kere­
sésére indultak. Hosszas kutatás után végre 
egy bozótban reáakadtak a bárónak borzal­
masan összemarczangolt holttestére, mely egy 
kimúlt medve mellett hevert. A szerencsét­
len vadász és a medve között rettenetes 
harcz játszódott le. A báró tárczájában több 
mint négyszázezer márkáról szóló letéti je­
gyeket találtak, amelyeket portlandi, chica- 
có és newyorki bankok állították ki.

Egyszerre haltak meg. Egy öreg 
házaspár megható haláláról ir nagvbecske- 
reki levelezőnk. Az eset, mely a sírig tartó 
hitvesi szeretetnek és hűségnek megkapó 
példája, a torontálmegyei Törökkanizsán tör­
tént. A hetvenhat éves Balogh Pál négy esz­
tendővel fiatalabb felesége tegnapelőtt szép 
csendesen jobblétre szenderült. Alig ravata­
lozták föl az asszonyt, megroskadt Balogh 
Pál is s még le sem szögezték a koporsót, 
mikor az aggastyán szint m örökre lehunyta 
a szemét. A hitvespárt egyszerre temették el 
nagy részvét mellett.

A magyarság győzelme Fiúmé­
ban. Hétfőn ejtették meg Fiúméban a vá­
rosi képviselőtes'ületbe a pótválasztást, mely 
az autonom-párt leveretésével végződött, a 
mi a megváltozott közhangulatnak legélén­
kebb jele. A megválasztottak között vannak : 
Feszt Aladár dr. főgymnasiumi igazgató (725 
szavazattal), Fé=üs Gvörgy dr. kir. közlegyző 
(726 szavazattal), Rákosy Imre dr. kir. ügyész 
(697) szavazattal) és Steinacker, a Hitelbank 
igazgatója (1158 szavazattal.) összesen 1334 
szavazatot adtak le. Éjjel 1*4 óra volt, mire 
kihirdették a választás eredményét, mely a 
magyarok körében leírhatatlan lelkesedést 
keltett. Kuscher Nándor dr. a pécsi sajtópör 
panaszosa 481 szavazattal kisebbségben 
maradt.

Kisértetek az őrségen Egy kraköi 
újság Írja, hogy Przemyslben vasárnap egy 
katonai őrségen főbelőtte magát egy közle­
gény. Már előzetesen panaszkodott társai­
nak, hogy azon az őrségen kísértetek jár­
nak. Az öngyilkos katonát mással helyette­
sítették, de alighogy föl állították az őrház 
előtt, kétségbeesetten kiáltozott, hogy kísér­
teteket lát és mire odaszaladtak az őrségről, 
a szerencsétlen baka föbelőtte magát. Ala­
pos a gyanú, hogy a környékbeli lakosság 
terjeszti ezt a hiedelmet, mert valószínűleg 
meg akar szabadulni a katonai őrszemtől.

Gyilkosság a Kacsa-utczában.
A gyilkos dijnok vallomása.

A budapesti lapok röviden hirt adtak 
már arról a rémes és véres drámáról, amely 
a Tabán városrészben, az aranykacsa-utcza 
7. számú házban játszóoott le. Deutsch Fe- 
renkz napidijas lelőtte Minkovieh Péter mo­
sóintézeti tulajdonost, mert az utóbbi meg­
rontotta őt úgy erkölcsileg, mint fizikailag. 
A gyilkos napidijas — mint a reggeli lapok 
jelentik — önként ment a Zrínyi utczai főka­
pitányságra, ahol minden emberi arezvonás- 
ból kikelve jelentette föl magát az ügyele­
tes rendörfo|almazó előtt:

— Tessék engem becsukatni, mert én 
embert öltem.

Ebben az utálatos esetben a gyilkos 
maga a legsznnalomraméltóbb vagy talán a 
legravaszabb alak. Vallomását zokogva tette
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meg a vizsgalatot vezető rendőrtiszt előtt, a 
kinek a következőket vallotta :

— Köriilbeiől egy év előtt ismerkedtem 
meg Minkovics Péterrel egy Rottenbiller- 
ütczai éjszakai korcsmában. Vesztemre ve­
tődtem oda, mert szegénységem, családom 
nyomorúsága valósággal tehetetlen áldozat­
ként dobtak oda Minkovich karjaiba. Rette­
netes időket töltöttem e mellett az ember 
mellett. Elzüllöttem úgy, ahogy a szegény­
ség meg nem ronthatott volna és megrom­
lottam egészségemben is. A hivatalomba se 
jártam már utóbb és a lelki gyötrelem mel­
lett hozzátartozóim szemrehányása is telje­
sen kétségbeejtett. Elhatároztam hát, hogy 
minden áron szakitok Minkovicscsal. Kiuta­
sítottam a lakásunkból, de ő ismét vissza­
tért. Tegnap végre nem tudtam már maga­
mon uralkodni és megöltem, mert féltem 
tőle és undorodtam ettől az embertől.

A gyilkos vallomása — amely annyira 
rémregénybe illő, hogy szinte hihetetlennek 
látszik — mély hatást tett még az ilyen 
dolgokhoz hozzászokott rendőri idegekre is.

Ma délelőtt figyelmes orvosi vizsgálat­
nak vették alá a gyilkos napidijast, akin 
azonban semmi psichopathelógiai elváltozást, 
vagy az idegességnél egyébb tünetet nem 
tudott megállapítani a rendőrorvos.

Ebből arra is lehet következtetni, hogy 
a gyilkos napdijas egyszerűen csak kitalálta 
mentségül ezt a borzalmas és utálatos me­
sét, amely mögött a gyilkosság igazi oka 
rejtezhetik. A vizsgálat most abban az irány­
ban folyik, hogy Minkovicsnak a lelőtt ál­
dozatnak beteges hajlamai beigazoltassanak.

A megdöbbentő eset különben az egész 
fővárosban élénk eszmecsere tárgyát képezi 
jogászi és orvosi körökben, ahol fokozott 
érdeklődéssel várják a rendőri nyomozat 
fejleményeit.

A közönség rovata*
Titokzatosság — suttogás.

Márczius hó 1-én három olyan pályá" 
zat járt le, amely érdekelné Debreczen vá­
ros közönségét. A főügyészi, a gyámpénztár- 
noki és a kamarai segédtitkári. Különös, 
hogy három nap elmúltával még nem tud­
ják az emberek, különösen a szavazók, hogy 
kik pályáztak. Titokban megy minden, leg­
feljebb a bennfentesek suttognak erről is, 
arról is, hogy más nem is lehet, mint a ki’ 
ki van péczézve, vagy a kit a főispán, vagy 
a podeszta akar és a jó szavazó barmok 
mennek az után, a kit mondanak, nem gon­
dolkoznak felette, hogy vájjon ama hiva­
talba olyat választanak-e, a ki majd ponto­
san behajtja a legelő adót, vagy a pénztárba 
olyat tesznek-e, a ki meg tudja különböz­
tetni a 20 fillérest a 20 koronás aranytól, 
vagy pedig az uj segédtitkár helyre tudja-e 
ütni azon csorbát, melyet a nánási szalma- 
kalapfonó házi iparon ütött a gyárosok ál­
lamsegélyezésével ? Különös idők ezek. De 
mégis legérdekesebbek a választások 1 30—40 
pályázó beadja a pályázatát, abból a nagy 
mogulok kiválasztanak hármat, a többi me­
het és sirathatja elvesztegetett bélyegeit. Ez 
a három aztán úgy van kiválogatva, hogy 
mégis a kedvencz legyen a legkülönb, a ki 
különben már bekilincselte ajánló levelekkel 
az összes szavazókat. Nem lehetne már egy­
szer a választásokat úgy csinálni, hogy min­
den pályázónak meg lenne az esélye. Akkor 
aztán az lenne a megválasztott, a ki absolute 
szavazatot kap. Több nyíltságot kérünk ! 
Hadd tudja a közönség, hogy kik pályáznak! 
Maga a szavazó válassza meg az emberét.

Szavazatát pedig senki el ne Ígérje. Jobb­
nál jobb emberek vannak. Különösen pedig 
vigyázni kell, hogy a tisztességes emberek 
sorából válasszunk. Az utóbbi időben sok­
szor megégette a kása a szánkat. Vannak 
itt jó emberek, a kik ismertek a városban 
jó oldalukról Lássuk, kik pályáztak, hadd 
válasszunk.

Debreczeni polgár.

Az ázsiai világháború.
Az eddig érkezett hírekből most már 

egész bizonyosan meg lehet állapítani, hogy 
a tengeren a japánok a helyzet urai s hogy 
az oroszoknak reményük sem lehet a szen­
vedett csorbát kiköszörülni, ha csak a szá­
razföldi ütközetben nem húzzák a rövideb 
bet, ami azonban szintén igen kétséges. A 
szárazföldi harcztérről, Kóreából újabb össze­
ütközés hire jön. Nem nagyobb csatáról van 
azonban szó, hanem csak kémszemlére kül­
dött kis lovascsapatok összeütközéséről, a 
melyben egyik fél sem szenvedett említésre 
méltó veszteséget.

Az oroszok helyzete a tengeren.
Az oroszok helyzete Tort-Artúrban 

tarthatatlan. Az összelövöldözött Retvizan, 
mely elzárja a kikötő bejáróját nagyobb ha­
jók számára, nem lévén megjavítva, nem 
távolítható el arról a helyről, ahol áll és az 
egyetlen sorhajó, mely mint álló bástya részt- 
vehet a küzdelemben. A többi hajók el van­
nak zárva és igy a tovább folytatandó küz­
delemben nem számítanak. A torpedónaszá­
dokról eddig úgyszólván alig esett szó és 
azt kell hinni, hogy nincsenek lőszereik. 
Oroszországnak tehát csak három czirkáló- 
h aj ója van működőben : a Baján és a 
Növik, valamint az Askold, melyeket 
gyorsan megfoitoztak. A legutóbb érkezett 
hirek szerint a japánok múlt héttői támadá­
sakor ezt a két czirkálóhajót is súlyosan 
megsértették.

Részletek a csemulpói harozról.
Csifuból jelenti a Times, hogy a Cse- 

múlpónál megsebesült oroszok, kiket egy 
japán kórházba vittek, arról az ápolásról 
és ellátásról, melyben ott részesültek, a 
legnagyobb elismeréssel beszélnek. Elmond­
ták többek közölt azt is, hogy ssoldot 
már két hónap óta nem kaptak. Mi­
közben a haroz folyt, a tisztek biz­
tos helyre menekültek. Ezt a példát 
csakhamar a legénység is követte, úgy hogy 
az ágyuk kiszolgálás nélkül maradtak.

Harcz a kínai bandákkal.
Ticncsinből táviratozzák, hogy Ha- 

jau mellett (Mandzsúria) a kínai ban­
dák megtámadták az orosz vasutat. A 
kifejlődött harczban 82 kinai és 42 
orosz esett el. A szorongatott oroszok 
végül is segítséget kaptak és a kínaia­
kat visszaverték.

A társaságból.
Ebben a dögsertéshust tetetös vi­

lágban történt ez az eset ; melynek 
szerepvivöi egyik szókimondásáról ne­
vezetes ügyvéd és a gazdag hentes, a 
ki döghust mércsikélt.

Midőn a gazdag hentes rajtavesz­
tett a szapora döghus mérésen, hogy

a bajból menekedjék, a mi szókimondó 
ügyvédbarátunkhoz állított be. Védő 
ügyvédjéül akarta jó pénzért felkérni. 
Hm, mert úgy vélekedett, hogy az 
ügyvédi-dijpénznek még sem lesz — 
dögszaga. Azonban majd leesett a 
gazdag hentes állkapczája, midőn a 
mi ügyvéd barátunk magából kikelt és 
elutasitólag förmedt a gazdag hentesre.

— Már hogy én védjem magát 
ebben a dögsoros esetben! Távozzék 
uram! De azonnal távozzék! Hisz az 
én vendéglősöm is magától vásárolta 
a sertés húst és hétről hétre mindig 
sertéspecsenyét tálalt a délebédhez.

A gazdag hentes megrökönyödve 
távozott a fölháborodott ügyvédtől; a 
ki ezen eset óta Mózest a legbölcsébb 
törvényhozónak tartja ; mert Mózes 
már a bibliásidöben megtiltotta népé­
nek a disznó hús evést.

A „zónázók“-ra nem igen kedvezőt 
határoztuk a debreczeni fogadósok. Márczius 
5-étül felemelik pár krajczárral az úgyneve­
zett délelőtti „zónák“ és „kisporcziók“ árát ; 
mert nagyon megdrágult a piacz, mert a 
mészárosok is felemelték a hús árát és igy 
kénytelenek a mi derék vendéglőseink is 
»stájgerolni“ — a zónával . . . Csak azután 
a zóna-kedvéért söröző „Brúderek“ a fo­
gyasztott kriglik számát ne csökkentsék; 
tekintettel, hogy némelyeknek a mindennapi 
tüszúrás kelletlenebb a kivételes bicska­
szúrásnál.

Mi egyébként igazat adunk a vendég­
lősöknek; mert a debreczeni piacz méreg 
drágaságáról hires az országban. És még 
hozzá a bölcs k.-tanács is nem hogy enyhí­
teni, hanem inkább drágítani törekszik azt.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Dr. Mukits Simon 

ügyvéd, Szabadka város jeles függetlenségi 
képviselője, aki, a tovább hurczolókhoz csatla­
kozva, a Ko*suth-pártból kilépett, Debre 
czenben időzik. Mukits Simon az Arany 
Bikában szállott meg.

— Mi lesz a vármegyei telelőn
nal? A vármegyéből többfelől is kér­
dést intéztek hozzánk, hogy mi is lesz 
hát már a vármegyei telefonnal, a 
melynek a létesítése közigazgatási, mező- 
gazdasági, kereskedelmi érdek? Több­
felöl is kérdezik, hogy miért nem fog­
tak hozzá a vármegyei telefonhálózat 
kiépítéséhez ; hisz a vármegye már a 
költségeket is megszavazta reá? Mi il­
letékes helyen utána jártunk a kér­
désnek és az érdekeltek megnyugtatá­
sára mondhatjuk, hogy nem a vár­
megyei vezetőségen múlik a telefon- 
építés halogatása. A közgyűlési hatá­
rozat után Rázsó alispán azonnal meg­
indította az eljárást és a nagyváradi 
postaigazgatóságtól is megérkezett az 
értesítés, hogy a posta márcziusban 
vagy áprilisban hozzáfog a megyei 
telefonhálózat kiépítéséhez, csak a hoz­
zájárulási költséget fizesse be a vár-

Pártoljuk a hazai kisipart *
kaphatók éa megrendelhetők —

VITÁRIUS BÉLA
külföldön tanulmányozott koztyüs- és kötszerész mesternél

DEBRECZEN, Főtér, Bádogos n. (Tisza-palota.)
■ ’ " Tóth Béla gyógyszerész mellett. " "
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megye. Azonban éppen e miatt akadt 
a megvalósítás kátyúba ; mert a megye 
addig e költségeket nem fizetheti be, 
a mig a belügyminiszter a közgyűlés 
határozatát jóvá nem hagyta. Az pedig 
még idáig nem hagyta jóvá, bárha az 
alispán sürgette is az elintézést. Más 
részt gátat vet a megvalósítás elé az 
is, hogy a telefon építésénél érdekelt 
Debreczen város sem nyilatkozott idáig, 
hogy járul-e és ha járul, hogy mennyivel 
járul a vármegyei telefon kiépítéséhez.

— A« országos magyar szövet 
ség. A városi tanács elhatározta, hogy a 
magyar szövetségnek e hó 5-én tartandó 
felolvasó ülésén Kovács József polgármester 
vezetésével testületileg vesz részt.

— Színay Gyula halála alkalmá­
ból a debreczeni ev. rcf. egyház pres- 
bytóriuma márcz. 3-án rendkívüli gyű-, 
lést tartott. A gyűlésen elhatározták, 
hogy a boldogult koporsójára a deb 
reczeni ev. ref. presbytériuma névé 
ben koszorút helyeznek ; a koszorú el 
készíttetésével Otrokocsi Végh János 
gazd. gondnok bízatott meg ; továbbá 
elhatározták, hogy a boldogult özvegyé­
nek részvétiratot fognak nyújtani ; 
ennek átadására is egy küldöttség vá­
lasztatott, de mint biztos forrásból és 
részvéttel értesülünk, boldogult özvegye 
nincsen olyan állapotban, hogy fogad­
hassa a küldöttséget. Ezen hírrel kap­
csolatban megemlítjük azt is, hogy 
Hajduvármegye tisztikara résztvesz egy­
kori nagyérdemű főügyészének a teme­
tésen és annak a koporsójára koszorút 
is helyez.

— A szövő iskola városi segé 
lye. A belügyminiszter jóváhagyta a debre­
czeni református jótékony nőegylet által 
fenntartott szövőiskola számára az 1904. 
évi költségvetés terhére megszavazott 600 
koronát és tüzifasegélyt.

— Uj királyi tanácsos. A debre­
czeni orvosi kar egyik tekintélyes tagjának, 
dr. Uj fal ussy József kórházi igazgató főor­
vosnak a királyi tanácsosi cziinet adomá­
nyozta a király. Az uj királyi tanácsost szá­
mosán üdvözölték.

— Az uj piaozi rend. A nagy el­
lenzés daczára is életbe lépett az uj piaczi 
rend, amely ellen, folyton panaszkodnak az 
iparosok, még pedig jogosan. Az asztalosok 
panaszkodnak, hogy a Kossuth-utczán kije 
lölt hely süppedékes és sáros, ezért kérik, 
hogy köveztesse ki a város, addig pedig a 
régi helyen árulhassanak. A tanács a kikö­
vezést elhatározta, addig is méltányolja az 
asztalosok kérelmét. A mézeskalács árusok 
sincsenek megnyugodva. Az uj piaczi sza­
bályrendelet kimondja, hogy a főtérről el­
mennek és a szabályrendeletben megállapí­
tott helyen árulnak, A mézeskalácsosok a 
tanácsot kérték, hagyja meg őket régi he­
lyükön. A tanács foglalkozott a kérelemmel 
és elutasította őket, kimondván, ragaszkodik 
a piaezi szabályrendelethez. — Az ipartes 
tület is azzal a kéréssel fordult a tanács­
hoz, miután a vásározó iparosok megálla­
podtak abban, hogy heti- és országos 
vásárokon milyen sorrendben áruljanak, ve- 
Ky® tudomásul. A tanács a bejelentést tudo­

másul vette, de ez alkalomból azt is ki­
mondta, hogy valamelyik iparág között nem 
jönne létre közös megállapodás, az esetben 
szigorúan a szabályrendelet értelmében jár 
el. Szóval úgy látszik, hogy még sok kelle­
metlenség fog származni az uj piaczi rendből.

— Az aradi katonabiróság íté­
lete. A gyászos emlékezetű szegedi, 
október 6-iki ,,koszorú merénylet“ 
utolsó fölvonása játszódott le az aradi 
hadbíróság előtt. Összeült a katona 
bíróság és meghozta Ítéletét a szegedi 
rab utászkatonák ügyében. Az ítéleti 
bár ez esetben a katonai hatóság min­
dent megkisérlet a bűnösség bizonyí­
tására, indokolatlan és legkevésbé 
sem igazságos. De ha vesszük a 
debreczeni, bileki, vagy akár a pozso­
nyi rabkatonákra mért ítéleteket, a 
Kossuth-szobor ko zoruzás mártírjai 
aránylag enyhe büntetésben részesül­
tek. Az ítélet Dóczi Antalra fölmentő, 
Csurka Lajos és Macsó István fegye­
lemvétség miatt az eddig kitöltött fog­
ságon kívül 1—1 hónapi várfogságot 
kaptak. A felmentett Dóczi Antalt 
azonnal szabadlábra helyezték. Hát a 
szegény debreczeni elitéit bakák­
nak vajon mikor üt a szabadulás 
órája ? Úgy látjuk, hogy ezekről a 
szegény ártatlan áldozatokról elfelejt­
keznek a saját véreik is !

— Sétatér a pércei soron. Már
életbe lépett az uj piaczi szabályrendelet és 
a főtérről eltűnt a pércsi sor. A tanács 
elhatározta, hogy a főutczát a’ gyalogjáró 
szélein befásitja és azt parkszerűen rendezi 
később.

— A kedves Japánban. Mit mére­
gette az öreg ur olyan nagyon a karodat ?

Gésa. Azt nézte hogy szép-e meg göm­
bölyű-e.

— Ejnye lányom ez kokettirozás ! 
Gésa. Kloketiroz ! Miért ne ? Karaka- 

moko szelet! kloketirozás !
- Kereskedők és iparosok fi­

gyelmébe. Temesvári J. hadtestparancs­
nokság élelmi szerekre hirdet pályázati ver­
senytárgyalást. Határidő márczius hó 30. 
Bővebb felvilágosítás a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara hivatalában nyerhető.

— Uj ügyvéd. Dr. Csath Sándor, 
Csath Zsigmond postafőnök fia, Budapesten 
letette az ügyvédi vizsgát és Debreczenben 
nyit ügyvédi irodát.

- A Debreczeni Dalegylet Es­
télye. A művészi estélyesnek és a korán 
kimúlt farsangnak egy visszatért sugara ra­
gyogta be a Bika nagytermét s hogy még 
pazarabb legyen ez este a fénye, visszatér­
tek az égkék és rózsaszín ruhák, fekete és 
még feketébb szemek a dalok diadalünne­
pére. Kilencz órára a terem asztalaitól már 
minden nélkülözhető férfi folyosókra szorult 
a buzgón sürgő rendezőség lába alá moso­
lyogni. ügy mondják, még az előbbi dales­
télyekhez képest is feltűnő sok volt a kö­
zönség. A műsor Mácsai Rándor vezetése 
alatt s a Rácz Károly közreműködésével 
folyt le. Legzajosabban tán a népdalok és 
a beschnit „Rajnai ut“-ja mellett nyilatko­
zott rokonszen, kivált utóbbiban a Nagy A. 
hires Baritonja ragadta el a közönséget, 
Általában megcsodálni való az egész kar 
mélyen járó remek intelligencziája, a dis-

krét szinérzéke. A 6 pontból álló műsor 
után lön asztaloknak és veterán dalos- meg 
nem dalos papáknak elhelyezése a méllék 
és alábbi helyiségekben s megnyílt a csata­
mező a táncznak. Egy harcz szomjas dalia 
följegyzett egy csokrot a nevekből, persze 
dús kihagyásokkal.

Asszonyok : Kajári Lajosné, Balogh 
Elemérné (Álmosd), Steinecker Aurélné, 
Mannó Kálmánné, Mersz Gusztávné, Nagy 
Gyuláné, Horváth Jánosné, Biczó Gyuláné, 
Rácz Gézáné, Durvái Rezsőné, Jardánházy 
J amásné, Györffy Károlyné, Lőrincsák Lász- 
lóné, özv. Vértessi Lajosné, Szép Józsefné, 
Lehmann Gusztávné, Csurka Istvánná, Bartha 
Mihályné, Blaskovics Mihályné, Farkas Albert- 
né, Bállá Lajosné stb.

Leányok : Katona Margit és Ilon, Mar­
tinék Margit, Kemény Vilma, Thoma Szil­
via, Korpos Irma és Róza, Materny nővérek, 
Paczelt Erzsiké, Eismann Margit, Gévay Gizi 
és Vera, Báthory Mariska, Nagy Margit, Szűcs 
Mariska és Margit Sinay nővérek, Kovács Irén, 
Polgáry Erzsiké, Kovács Margit, Tóth Mariska, 
Nagy nővérek, Steinacker Viola, Hering Gi- 
riska, Zvolenszky Margit és Piroska, Horkai 
Irén, Oláh Margit, Molnár Margit, Ganofszki 
Margit, Fodor Ilonka, Püspöky Margit és 
Erzsiké, Lőrincsák Gizi és Erzsiké, Kiss nő­
vérek, Szentesi Ilon, Szotyori Nagy Margit, 
Kovács Karolin, Tarbay Ilona.

— Eljegyzés. Leopold Paula kisasz- 
szonyt eljegyezte Schön Ferencz Debre­
czenben.

— A debreczeni szállodások, 
vendéglősök, kávésok ipartársulata teg­
nap délután Hauer Bertalan elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen szóba került a zárórák 
eltörlésének ügye. A jog- és pénzügyi bizott­
ság erre vonatkozó határozatát a kisvendég- 
lősök és kávésok ugyanis a tanács által oda 
szeretnék módosítani, hogy az üzletek ne 
osztályoztassanak, hanem a zárórát minden 
vonalon törüljék el. Elhatározta az ülés, 
hogy ebben a tárgyban egy küldöttséget 
meneszt a polgármesterhez és a tanács tag­
jaihoz. A küldöttség tagjai lettek : Hauer 
Bertalan, Lókody Sándor, Rosenberg Si­
mon, továbbá a társulat ügyésze és titkára. 
Bizony nagyon helyes lenne, ha a zár­
óra minden vonalon eltöröltetnék, de ha 
ez nem lenne keresztülvihető, az elsőrangú 
kávéházakban és vendéglőkben feltétlenül 
eltörlendő úgyis a záróra. — Elnök beje­
lenti, hogy a rendőrhatóság hajlandósá­
got mutat arra, hogy mielőtt vendéglői, 
kávéházi stb. iparengedélyt adna valaki­
nek, előbb kikéri a szakipartársulat véle­
ményét. Ez ügyben újabb beadványt intéz­
nek a rendőrfőkapitánysághoz. Ezután Már­
iusz Jenü a pinczérszakiskola buzgó felü­
gyelője bejelentette, hogy a pinczérszakisko- 
lában márczius 15-én hazafias szép ünne­
pélyt fognak tartani. Ezután az Ipartársulat 
tagjaiul felvétettek Gaál János, Németh Má­
tyás. Krammer Emil, Hajnal Mór, Boros 
Sándor, Fésűs Lajos, Király Imre és Klein 
József.

— Adományok. A siketnéma iskola 
javára újabban a következő adományokat 
vettem s nyugtázom köszönettel: A gör. kath 
egyház persely gyűjtése 13 kor. 50. fii., az 
ágost. ev. egyház persely gyűjtése 4 kor. 
36 fii., Felsőszentgyörgy község adománya 
w kor. 30 fii., Polgári Takarék és Segély- 
szövetkezettől Debreczen 70 kor., Takarék 
és hitelintézet r. társaságtól Debreczen 50 
kor., Geiger Simon 50 kor., Vetéssy Béla 
alapító tagsági dija 40 kor., Ungváry An- 
dorné 4 kor. Debreczen, 1904. február 29. 
Füleky Pál.

Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy műhelyünket meg­
nagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy
mérték szerinti megrendeléseket 24 órán 
belül (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal saját
műhelyünkben készítünk, valamint óriási raktárt tartunk ~ ■ " --------
házilag készült női-, férfi- ^^gyermek czipä és DEBRECZEN, PÍ3CZ-U. 44. SZ

Mandel és Társa
kizárólagos czipő raktár
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— A polgári asztaltársaság e
hó 5 én, szombaton este igen kedélyesnek 
Ígérkező estélyére a kik meghívót nem kap­
tak tévedésből, forduljanak a Dréher-sörcsar- 
nokban naponta ülésező rendező bizottság­
hoz. Felkéretnek azon urak, a kik ajándék- 
tárgyakat az árvereshez adni akarnak és kik 
már azt megajánlották, a mai napon jutas­
sák a gazdához, Márkus Jenő vendéglőshöz.

— Statisztikai összeírás. A ma­
gyar központi statisztikai hivatal Debreczen- 
ben és Hajduvármegyében is bázról-házra 
járva összeírásokat fog eszközölni. Ennek az 
összeírásnak azonban sem politikai, sem 
társadalmi czélja nem lesz s a hatóságoknak 
nem fogja rendelkezésére bocsájtani, hanem 
a szerzett adatokat a legnagyobb titokban 
fogja tartani. Tehát semmi oka sem lesz a 
lakosságnak a valóságos adatokat elhallgatni 
a feltett kérdésekre s annyival inkább nem 
fognak ezek adóalapul szolgálni, miután a 
kimutatásoknak csupán tudományos statisz­
tikai jelentőségük lesz.

— Vasutasok értekezlete. A deb- 
reczeni máv. 21 es bizottságának küldöttje 
résztvett a Budapesten a szombathelyi moz­
galmi bizottság meghívására tartott gyűlé­
sen, melyen az e hó 6-án tartandó orszá­
gos mozgalmi bizottság teendőit beszélték 
meg. A debreczeni 21-es bizottságnak Gehl 
György elnök ezen ténykedéséről a követ­
kezőkben számolt be. Az altisztek és szolgák 
elhatározták, hogy a tisztelgés egyenruhá­
ban kőtelező csak, Az itteni 21-es bizottság 
teljes számmal részt vesz a 6-iki gyűlésen. 
Továbbá elhatározták, hogy az országos és 
vidéki hírlapíró egyesületeknek köszönetét 
szavaznak és ezt tolmácsolják az összes fő­
városi és vidéki lapoknak.

— Áz örökös sertésvész. a ser-
téskonzum-piacz ügye most vált csak 
égetővé, amikor az V, VI. VII. és VIII. 
állategészségügyi körzetekben egyszerre 
lépett föl a sertésvész. A tanács elha­
tározta a vágóhíd fertőtlenítését és a 
Pacz, Fancsika, Haláp és Bánk erdők 
ben levő sertések elkülönítését.

— Felhívás a hadmentességi dij 
kötelesekhez. A következő értesítést vettük. 
Ismételve felhivatnak mindazon hadmentes 
ségi dij kötelesek, kik a törvényben irt febr. 
havi jelentkezésüket, a már közzétett ha­
táridőben meg nem tették, hogy ezen beje­
lentéseket 8 nap alatt annyival is inkább te­
gyék meg, mivel elleneseiben hadmentességi 
adójuk, a törvényben meghatározott súlyos 
következmények terhe alatt, hivatalból fog 
megállapítani. Debreczen, 1904. márczius 
hé 1. Városi adóügyosztály.

— Támadás az országúton. Ve-
rendi József puszta-gazda 26 éves siketnéma j 
fia vasvillával támadt a Korlát Mihály szal­
máját vivő kocsira és embert állatot öl, ha 
a tulajdon atyja meg nem akadályozza a 
vérengzésben. A dühöngő siketnéma ellen a 
rendőrség a vizsgálatot megindította.

A Balogh Ferenoz könyve.
Egy érdekes könyvre hívjuk fel a protestáns I 
közönség figyelmét. A tudós Balogh Ferencz 
„a biblia társulat és a biblia“ czimü müve 
már megjelent. A protestáns irodalmi társa 
ság adta ki. Tiz fillérért kapható a Bsáthy 
ferencz kiadásában. A könyv azért is aktu­
ális, mert a keresztény világ márczius 6-án 
ünnepli a „biblia vasárnapjai“ az angol-bib- 
ha terjesztő társulat 100 éves fenállása al­
kalmából és a Balogh Ferencz könyve ép­
pen a társulatot és annak az egész világra 
kiterjedő felséges hatalmas működését ös- 
nicrteti.

— Rejtélyes baleset. Szerdán éj­
jel a Kossuth-utczán, a Zádor házban rej­
télyes eset történt, melynek áldozata, Ko­
vács Imre házmester, összeroncsolva, eszmé­

letlen állapotban fekszik, az este rövid időre 
magához tért és a színházból előhívott Hoff­
mann József vizsgálóbíró előtt a következő­
ket vallotta : A hajnali órákban felcsenget­
ték. Felkelt, a kapuhoz ment, de senkit sem 
látott. Visszatért, de alig haladt az udvar 
közepéig, észrevette, hogy valaki a mosó­
konyhába futott; utána ment. Az ösmeretlen 
tolvaj állítólag a lépcsőkön az üvegtetőre 
szaladt. Kovács ide is követte és a tető le­
szakadt alatta s ő a mélységbe zuhant. Reg­
gel találtak rá véresen. A rendőrség a rej­
télyes ügyben folytatja a vizsgálatot és az 
eddigi adatok azt bizonyítják, hogy a súlyo­
san sérült Kovács Imre a tolvaj üldözésé­
ről szoló históriát azért találta ki, hogy sa­
ját bűnéről elterelje a figyelmet. Az üveg 
tetőn ugyanis üres hordót találtak, mely a 
szomszédos Kardos-féle házból került oda. 
ügy látszik, Kovács a hordót az üvegtetőn 
át akarta hazaszállítani és e közben szakadt 
le alatta a tető.

— Elveszett kedden este a Burgondia- 
utczából kiindulva a Kossuth- és Piacz-utcza 
(nagy tőzsde sor) utón egy gyöngygyei és 
gyémánttal kirakott nyakkendőtű. A becsüle­
tes megtaláló kéretik, hogy ezt a nyakken­
dőtűt a kir. törvényszék irodaigazgatójánál 
átadni szíveskedjék, hol jutalomban részesül.

x Gazdák, ha nagy terméshez 
akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra 
terjed, Mauthner Ödön cs. es kir. udvari 
magkereskedése Budapesten, Rottenbdler- 
utcza 38., mindenkinek ingyen megküldi. A 
kiiünöen tisztított, legnagyobb csiraképesség- 
gel biró, fajtiszta magvak arai alacsonyak. 
Különösen fölemlitendök az iinpregm.lt ta- 
karmányrépamagvak és a legnemesebb gab 
mifélék dús választéka.

TÁVIRATOK.
Politikai hírek.

Tisza István gróf a házszabályok vég­
leges módosítására készül, még pedig az 
elnök hatáskörének oly módon való kibőví­
tésével, hogy a vitát bármikor bezárhatja 
és szavazást rendelhet el.

Az ellenzék kíméletlenül fog küzdeni 
a klotür ellen.

Az Apponyisták szintén a házszabály- 
revízió ellen vannak és hir szerint még 28 
képviselő fog kiválni a Tiszagárdából.

Tisza az indítványát szombaton jegyzi 
be és szerdán fogja megindokolni.

Este Apponyi gróf a Hungáriában bi­
zalmasai előtt úgy nyilatkozott, hogy Tisza 
ellen a végletekig kell küzdeni.

Andrássy Gyula gróf, Wlassics, Darányi 
és Thaly Kálmán igyekeznek a békés meg­
oldást keresni, a mi lehetetlen.

Ha az erőszakos házszabály keresztül 
megy, az elnök elnapolja a Ház üléseit és 
mikor újra megnyitja már az uj házszabály 
lesz érvényben és mindent megszavaztat.

Már a napokban több kilépés várba ó 
a szabadelvüpártból.

Házasság a regény vége.
Csak házasság lesz a Károly Fer- 

dinánd föherczeg szerelmi regényének 
a vége. Táviratozzák, hogy elhatáro­
zása megingathatatlan és Czuber Ber­
tát feleségül veszi, akár tetszik az ud­
varnak, akár nem.

Kocsis és bárókisasszony»
Berlinben szomorúan végződött! 

szerelmi regény utolsó jelenetét táv-1 
iratozzák. A brandenburgi báró 17 éves 
leánya szerelmes lett az apja kocsisába 
és vele viszonyt szőtt. A kevésbé szép, pi­

sze báró kisasszony szökésre csábította a 
kocsist, de az többre becsülte állását 
a kisasszony szerelménél, aki ezen 
annyira elkeseredett, hogy belopódzott 
az istállóba és fölakasztotta magát.

Niniss. Felhő Rózsi megkezdte bu- 
csuzkodását. Niniss egyik legjobb szerepe s 
azért a közönség is teljesen megtöltötte a 
színházat, hogy kedvelt énekesnőjének tap­
soljon. Énekszámait és játékát sürü taps kí­
sérte, bár nem olyan zajos, amilyenhez 
hozzászokott, valószínűié:' azért, mert Pál- 
may utolsó vendégjátéka ugyanebben a da­
rabban nagyon emlékezetben maradt.

Az előadás különben simán, baj nél­
kül ment. Az igazgató remek alakításában 
újból négy gyönyörűségünk volt. Kréméinek 
— nem éppen a tegnapi játékára vonatkoz­
tatva— figyelmébe is ajánjuk, hogy követ­
hetné igazgatóját a diszkrét finom játékban.

Faragó ismert eleven játékával szintén 
bőven rászolgált az elismerésre.

( 8 C,—)

A színigazgató értesítései. Pén­
teken lesz a reprise ifj. Dumas Sándor 5 
felvonásos színmüvének „Az idegen nö“-nek. 
A színmű szereposztása a következő : De 
Septmonts herczeg Pataki Béla ; Mauriceau 
Csiky László ; Remonin Sebestyén Géza ; 
Gerard Krasznay Ernő ; Clarkson Klenovits 
György ; Des Haltes N.igy János ; Ermelines 
Cserny Béla; Berne Court Virágháti Lajos; 
Calmeron Szilágyi Aladár ; Katalin Menszá- 
ros Margit ; Mistress Clarkson Jeszenszkyné 
Irén ; Rumicres Pdspöky Rózsi; Ermelinesné 
Székely Ilona — Szorgalmasan id ynak a 
színpadi próbák Konti József legújabb ope­
rettjéből a „Fecskékéből, melynek a premi­
erjét az igazgatóság márczius 10-ére tűzte ki.

Elszámolás.
(A református jótékony nőegylet 1904. február 6-án 

tartott tánczmulatságának számadásáról,)
Bevételek : 332 drb. beléptijegyből 

1336 kor., 10 páholy-jeayből 30 kor. Felül- 
fizetésekből 282 kor. Élelekből 153 kor. 80 
fill. Thea sátorból 91 kor. 8 fill. Szivar és 
fekete kávéból 198 kor. Czukrászdából 347 
kor. 30 fill. Bor sátorból 1268 kor. 82 fill.

Kiadások : Terem és teríték 500 kor. 
Rendezői dij 16 kor. Czigány 40 kor. Nyom­
tatványok 128 kor. 30 fill. Díszítés 100 kor. 
40 fill. Fodrászáé 6 kor. Jelvények 29 kor. 
75 fillér. Felszolgálás és aprólékos 64 kor.
6 fill. Ételek és italok megváltása 150 kor. 
Hiányzó edények 300 kor. 70 fillér. Halak 
és főzése is szintén 52 kor. 80 fül. Sonkák 
63 kor. 50 fill. Kenyerek 15 kor. Csemegék 
és ezukrok 28 kor. 17 fill. Czukrászszámlu 
61 kor. 40 fül. Confetti és Serpentin 12 kor. 
10 fill. Pezsgők és borok 445 kor. 26 fill. 
Szivarok 43 kor. 26 fill. Összes kiadás 1787 
kor. 70 fill. Tiszta haszon 1919 kor. 30 fill. 
Együtt 3707 korona.

A debreczeni református jótékony nö- 
egylet által 1904. február 6 án rendezett 
közvacsorával egybekötött tánczmulatságra 
adományoztak: Ételeket : Csanak Józsefné
7 kor. 33 fill, ára csemege, Bakos Tiborné 
1 torta, Hannó Vilma 1 torta, Hegedűs Ist­
vánná 1 torta 1 tál szárnyas Ungváry Jó­
zsefné 1 tál pulyka, Harsány! Gusztávné 100 
drb. ostya 2 kenyér, Joó Istvánná 5 kiló 
koczka ezukor, Végh Gyuláné 1 sonka, So­
mogyi Pálné 1 tál pulyka, 1 kenyér, 1 torta, 
Jeney Eliz 30 darab narancs, Kovács Nán- 
dorné 2 tál kappan, Nagy Lajosné 1 tál
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sonka, Szentesi Ilonka 1 tál pulyka, özv. 
Varga Fcrenczné 1 tál májpástótom, Ver- 
tessy Lajosné 1 tál szárnyas, Lovassy Sza­
káll Károlyné 1 tál nyulpástétom, Csáky 
Gergely 1 tál kappan, Kiss Áronné 2 tál 
sonka, 1 tál pulyka és egy tál vegyes 
felvágott, Boros Bella 1 tál kappan, Vásári 
Andrásné 1 tál pulyka, Bemálh Béláné
1 tál kappan, Weszter Istvánué 1 torta, 
Kaszanyitzky Andorné 1 tál sonka, Dr. 
Czeglédi Mihálynó 1 tál sonka és almasajl. 
Dumbráva Lászlóné 1 torta, Brunner Edéné
2 kenyér, Szele Györgyné 2 tál sonka, Mura- 
közy Lászlóné 1 tál sonka, Debreczeni La­
josné 1 tál felvágott 1 torta, Takács Fe- 
renezné 1 tál hal és szósz, Gabona Nán- 
dorné 1 tál sült. Kovács Péterné 1 torta, 
Tóth Béláné 2 tál pecsenye, Ekli Szentesi 
Mária 1 tál sonka, Somosy Miklósáé 1 tál 
ezukros tészta, dr. Winkler Jenőné 2 tál 
pástétom és sonka, Rickl Antalné 1 tál 
pulyka, Des Combes Henrikné 1 tál kappan 
özv. Liptai Gáborné 1 tál sonka 1 tál kap­
pan, Nagy Erzsiké 1 tál pulyka, Pénzes Sán- 
dorné 1 tál ezukros sütemény, dr. Oláh Mik 
Jósné 1 tor,a, Szentesi Ilonka 1 torta, Kom- 
lóssy Dezsöné 2 tál libamáj pástétom, Di- 
csőfy Józsefné 2 torta, dr. Nagy Lajosné 1 
tál pulyka, Szabó Kálmánná 2 tál pástétom 
1 tál felvágott, Szunyogh Sándorné 1 tál 
sonka, Ottó Sándorné 1 tál díszes tengeri 
rák, Bércsey Sáinuelné 1 tál hal, Szalay Jó­
zseféé 1 tai sonka 1 tál sütemény, Láposv 
Ferenczné 1 tál kappan 1 doboz datolya, 
Komlóssy Arthurné 1 tál kolbász 1 tál ser­
tés felvágott, Veszprémy Zoltánná 1 tál sonka 
Kövy Lajos 2 torta, Szűcs Kálmánná 1 tál 
libamáj pástétom 1 tál kappan 1 tál aspik, 
özv. Szabó Jánosné 1 tál sertés sült, Ries/. 
Lipótné 1 tál indianer.

2. Borokat : Boros Béla 4 üveg bor. 
Vadon Sándor ügyvéd 10 üveg bor, Bernáth 
Kálmánné 12 üveg bor, Schneyder István 1 
nagy korsó bor, Szoboszla Sándorné 
busz üveg bor, Ungvári Józsefné öt üveg 
bor, Medgyesi Ferenczné hét üveg bor, 
özv. Dr. Pallay Miklósáé tizenhat üveg bor 
özv. dr. Nagy Lászlóné 80 üveg bor, Vásári 
András és neje 3 üveg bor, Dobieczky Sán- 
dorné 2 üveg rum, Kiss Áronné 6 üveg riz- 
ling, Kaszanyitzky Andorné 15 üveg bor, 
Sugár Gyula 1 üveg bor, Ormódy Lajosné 
20 üveg bor, Szávay Gyuláné 40 üveg bor, 
dr. Nagy Lajosné 20 üveg bői, Szabó Kál­
mánné 6 üveg bor, Lestyán Adorjánné 3 
üveg bor, özv. Lápossy Eerencznó 12 üveg 
bor, Igyártó Sándorné 2 üveg pezsgő. Éte­
lek megváltására adakoztak Dobieczky Sán- 
dornó ivén : Szüts Miklósné 5 kor., Rázsó 
Gyuláné 6 kor., Géresi Kálmánné 4 kor., 
Kéki Sándorné 4 kor., Fratelli Vidoni 3 k., 
özv. Kuczik Istvánná 2 k. Szávay Gyuláné 
ivón : özv. Jablonczay Kálmánné 4 k., Rickl 
Gézáné 5 k., Bernáth Elemérné 5 k., Mos- 
kovitznó 5 k., Bartók Ágostonné 3 k., Koncz 
Dezsőné 3 kor.. Koncz Lajosné 3 kor. Szabó 
Kálmánné ivén : Kardos Lászlóné 4 kor., 
dr. Legányi Gyuláné 2 kor., Tóth Gyuláné 
2 kor., Györffy Aladárné 2 kor., Vecsey 
Zoltánná 4 k., Zádor Lajosné 4 k., Tóth 
Aurélné 3 k., Kaszanyitzky Endréné 6 kor., 
Szabó Anikó 2 k., H. Nagy Eleknó 2 kor. 
Sesztina Jenőné ivén : Szabó Miklósné 6 k., 
Teleki Béláné 5 k., Varga Károlyné 4 kor., 
Ujfalussy Józsefné 10 k., Kovács Gyuláné 
2 k., Bosznay Istvánná 4 k., dr. Tüdős Já­
nosné 6 k., dr. Tüdős Kálmánné 4 korona. 
Weszprémy Zoltánná ivón: Füleky Pálné 4 
k., dr. Kola Jánosné 6 k., Benyáts Emilné 
2 korona.

Felűlfizettek: Veressné Szathmáry Te­
réz 10 kor., Reisz Lipótné 4 kor., Vértessy 
Lajosné 4 kor., Csanak János 20 kor., Ha- 
ranghy Sándor és neje Kállay Erzsébet 10 
kor., N. K. 8 kor., Török Péter (tanár) 6 
kor., Molnár Ambrusné 2 kor., Ericz Ernőné 
5 kor., Jánossy Zoltán 5 kor., Martinék Fe-

rencz 2 kor., Dózsa honv. hadn. 4 kor., dr. 
Újlaki Hugó 4 kor., Csanak József 10 kor., 
Reichmann Ármin 20 kor., Vecsey Imre 6 
kor., özv. Varga Ferenczné 4 kor., Péter 
Gáborné 2 kor., dr. Hunfy Gyula 2 kor., 
Rosenfeld Jenő 2 kor., dr. Weinberger Sán 
dor 2 kor., Lhzka Nándorné 10 kor., Eper- 
jessy István 10 kor, K. Tóth Kálmán 3 kor., 
Sinka Sándor 6 kor., S. Szabó József 6 kor., 
Berger Jenőné 6 kor., Csicsó Lajosné 5 kor., 
Tóth Ferencz tanár 4 kor., ö v. Szabó Sán­
dorné 4 kor., özv. Báthory Sándorné 5 kor., 
özv. Hegyi Mihályné 10 kor., Balogh Ferencz 
4 kor., dr. Kola Jánosné 10 kor., Debreczeni 
Jenőné 2 kor., dr. Kardos Samu 10 kor., 
Gyémánt Samuné 30 kor., Fráter Erzsébet 
4 kor., Mayer Emilné 4 kor., Reiner Mór 
2 kor., Lestyán Adorjánné 4 kor., Cseley 
Gyuláné 5 kor., Széles Ilona 2 kor., Marton 
Imréné 4 korona.

Mindezen adományokért, valamint mind­
azokért a fáradságokért, melyeket a fényes 
siker érdekében egyesek kifejtettek, hálás 
köszönetét mond az egylet nevében.

Debreczon, 1904. február 28.
Szűcs Kálmán,

pénztáros..

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Ma csütörtökön, 1904. évi márczius hó 4-én : 
Folyó szám 181. (B) bérletben*

Penteken, márczius hó 4 én

Az idegen nő.
Szinmü 3 felvonásban.

Kitűnő borok s
1903. évi handzi asztali
1903. „ kövidinka........................ 1 28
1903. „ kadarka ............................ 1 281901. „ hegyi ó bor ........................ 1 32
1902. Rizling............................ 1 351901. „ ménesi Siller................... 1 33
1900. „ magyarádi........................ 1 401901. „ Buday-féle Rizling . . . 1 441878. székelyhídi bakator . . . 1 „ 66

1 liter 26 kr.

Kapható : 1IÁRAY JÓZSEF
kereskedésében

Piac*- és Simonffy-utcza sarok, (városi bérház.)

REGÉNY-CSARNOK.
Honvéd-világ.

Öreg honvédek elbeszélései után írott csatufcörténe- 
tek ifjabb Móricz Pál-tói.)
Kijátszott cserepár.

Harmadnapra már a tápéi révnél érte 
a napot Arad alól jó lelkű dorozsmai fuva­
ros szállította el idáig, akit forspontként 
egész Aradig hajtottak a németek. Ezen kun 
ember nem firtatta fuvarozott úti vendégé­
nek az előéletét, de veszett fejszenyele fejé­
ben elfogadta utibérül azt a csekély bért is, 
ami a fiatal Koncznak az aranygyűrűje árá­
ból megmaradt. Ezzel az emberrel a szöke­
vény honvéd Arad alatt találkozott össze és 
mint látni, szerencsésen elérték a tápéi ré­
vet, hol a jó emberek a fiatal sihedert 
figyelme, tették azután, hogy ne menjen most 
a városba, mert a város körül kordont hu 
zott a német katonaság és igazolás végett 
letartóztatnak minden járókelőt.

Ekkor még az újszeged! oldalon, a vár­
ral majdnem szemben halásztanyák voltak. 
Koncz őrmester ide ballagott hát el a nagy 
tüzércsizrnákban. Talált is itt egy öreg ha­
lászt, aki megvigasztalta őt.

— No azért soha se busulj olyan na­
gyon öcsém, ha honvéd voltál is, beviszlek 
én a városba. Be én 1 Napvilágon ! A cse-1 
repár orra előtt. ✓

Azzal elébb étellel jól tartotta az éhes 
honvédet. Majd kitanitotta, hogy az átkelés­
kor mint viselje magát. Nevezetesen ha a 
parthoz érnek, ne tekintsen se jobbra, se 
balra, csak tartson egyenest a cserepárnak, 
úgy menvén el előtte bátran a városba. És 
hogy a csónakból kiszállva, egyebet ne mond­
jon, mint „Isten áldja meg!“, de hátra se 
nézzen aztán.

Mielőtt a csónakba beszállottak volna, 
az öreg halász még egy piezéző horgot és 
zsinegre fűzve nehány darab halat is adott 
neki, azon okolással, hogy ezeket meg úgy 
hordozza, mint a halászok szokták.

Az őrmester meg is fogadta a szót. És 
hasznát is látta annak. Mert a cserepár, a 
kinek az orra előtt nagy ártatlan arczczal 
eldefilirozott, azt hitte valami süldő halász- 
gyerek. Szó nélkül beengedte maga előtt a 
városba a piezéző gyereket, mert ő nem is 
igen nézte többnek a 33-dik zászlóalj fiatal 
őrmesterét, a ki pedig derék apjaurának, a 
tűzmester urnák hatalmas tüzércsizmáit is 
ott lőtyögtettte a vállán.

(Folytatjuk.)

Államilag ólomzá- 
■ rolt luezerna- és 
lóheremag, eredeti 

ym északnémetországi 
f takarmány répa­

magvak valamint 
vélemény- és virág 
magvak legjobb mi- 

HHl nőségben és napi 
:a-‘ áron kapható

DEUTSCH ALBERT és FIA
magkereskedésében, Hatvan-ntcza 9 dik szám

1933 sz.
1904.

Széna eladás
Az 1903. évben a Nagy-Cserén 

lekaszált 72. boglya szénából megma­
radt 43. boglya szénának újabb árveré­
sen leendő eladatása elrendeltetvén, 
értesittetnek a venni szándékozók, hogy 
az árverés a f. é. márCZÍUS hó 7-éll 
hétfőn d. e. 9 órakor a Nagy-Cserén 
az erdészlaknál veszi kezdetét.

Debreczen, 1904. évi márczius hó
1-én.

A városi Tanács.

Egy háztartási mérlegingyen.
Mesésen olcsó árak Mellett 
küldöm szét tulhalmozott 
raktáramból világhírű s 
kiválóságukért általánosan 
kedvelt mexikói exttstárui- 
mat és pedig 6 drb mexikói 
ezüst asztali kés, 6 drb 
mexiKói ezüst evővillát, 6 
drb mexikói ezüst evőka­
nalat, 13 drb mexikói ezüst 
kávéskanalat, 6 drb kiváló 

dessertkést, 6 drb kiváló dessertvillát, 1 drb mexi­
kói ezüst levesmeritö kanál, 1 drb ezüst tejmeritő, 

2 drb elegáns szalon asztali gyertyatartót.

46 drb Ö“X frt 6.50.
Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen egy 
szavatosság mellett pontosan működő 12,/2 kilo 
hordképességü h&itart&ii mérleget kap teljesen 
díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém 
(belül is), melynek tartósságáért és kiváló minő­
ségéért 25 ÓVl jótállást vállalok. Szétküldés a pénz 
eloleges megküldése esetén vagy utánvéttel törté­

nik az európai raktárból

Scheffer D. Sándor Budapest, Bezcrédi-u. 3. sz,
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Ä tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja

A Kolozsvári (MMCl J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Kiváló dvárlmánvflik Kémappas, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreoltn-,Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány,Kénes fehérkátráiy-. 
lYlUUV 5JQ1 uuailjam Epe, Salicyl-, Eentral-gyermekszappan a bór mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók

Különlegességünk a Szent László szappan az eKyedül tényleK - •«oidean.abb tone««.
ttdvoóiíl rieóptni a 8zab Ásvány-. Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsírt, olajat, vagy bárminemű foltot hideg Tízben is 
DgJGUUl gjallUl azonnal eltávolíttatnak a kézről.

Kapható minden gyógyszertárban és még minden jobb fűszer üzletben és Illatszer üzletben.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden sző 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytőzsde 
udvarbiin balra Stein Adolf raktár helyi­
ségében mindennemű bazár czikket és 
kék zománczedényeket minden elfogadható 
árban kiárusítanak, valamint egy teljes 
üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 
12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig 
tart már.

Fiatal varró és tanuló leányok felvétetnek. 
Czim a kiadóhivatalban.

Nagy jövedelmű foglalkozáshoz kerestetnek 
íix fizetés és jutalékra intelligens jó be­
szélő képességű urak. Ajánlatok „Állás“ 
czimen a kiadóhivatalba intézendők.

Phoaograf (beszélő gép) hengerek 1 írttól 
kezdve, czimbalom sodrott hurok 8 kraj- 
czárért kapkatók SCHMIDT S. zongora és 
hangszer raktárában.

Darabos-ntcza 57. sz. ház, mely 750 forintot 
jövedelmez évenként, eladó, esetleg kisebb 
városi vagy kertségbeli házzal elcserélhető.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest«, Vóoal.körút 03,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító- 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagytijtök 
boronák,

sorvetőgépek, Plánét jr. kapálók,
zecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
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8 — “IHALOVITS J.-------
O 8y 6gy szertá ra a gyógyszerészeti mülaboratoriuma a »Kígyó« -hoz

O_______________8^* Debreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező 

Harmat-órámé
arczszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
seget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arczot tisz- 

1 s jphénti.^ Kiváló eredménynyel használható arczvörös* 
s g, májtolt, sömör, szeplő s egyébb bőrtisztátalanságnál,

1 tégely Harmat oréme ára 1 korona. —■
A crémóbez használandó pouder, a

Harmat-aropor,

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr-betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést!

ö ■■ 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■ 
g Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenöos.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 

mely az arczr.dk üde ifiu szint kölneönn'z - tv Q kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz
ben kapható u. m.’fehér, rózsa s créme’ sínben Kitűnő - Ezen h»jkenőcs ,s teijeaen ártalmatlan Hatása gyors, biztos !
tllata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik «s 1 HajkenőCS ára 1 korona,
minden más készítménnyel. •— Jól tapad és igen jól fed. -S3 A Mihalovits-féle

Próbadoboz ára 50 fUlór Nagyobb dobozé 1 és 2 korona. S íztelen Csukamájolaj
A Mnllita.»' teljesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem
A molli tér gin okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék mely A Mihalovits féle
bxi -r°6^ 8e*Y8m8zerü lágyságot, bársonyszerü finomságot China-bor. \
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. tJhina-vae-bor / 1 űfOg ára
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 22 Condnramrá kn. ? t k.r ne mi
rögtöni J Napegette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a *S= Vondurango-bor. í 1 kor. 6# fill,
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze- -3 Fepsín-bor )
két, eldurvult kézbort fehérré, puhává változtat. S Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok,

Egy flvtg loUitergin ára 1 korona. * Kitmónnyel* tekintetében ver30nYezaek mioden ö’nemü

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.
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